

О ЧЁМ ПОВЕДАЛИ МУЗЕЙНЫЕ ФОНДЫ?

Подготовил А. ГРИГОРЬЕВ.

«Они бросаются на наши танки и жгут их...»

Фашисты до смерти боялись кубанских казаков.

20 апреля 1967 года в Доме культуры Тихорецкого зерносовхоза собрались ветераны гвардейского казачьего корпуса. В этот вечер они делились фронтовыми воспоминаниями. В честь 25-летия боевого крещения и присвоения гвардейского звания 17-му Кубанскому казачьему кавалерийскому корпусу на Кубани была объявлена военизированная конноспортивная эстафета по местам формирования и боевых подвигов казачьих сотен.

ВСЁ, КАК В 41-М

Командиром символического Тихорецкого казачьего эскадрона стал гвардии капитан Илья Александрович Погребной, комиссаром - гвардии старший сержант Павел Фёдорович Сакун, старшиной - гвардии старший лейтенант Николай Павлович Сахно. Ветераны поставили перед собой цель воссоздать внешний облик кубанского казака и передать молодым казакам боевые традиции кавкорпуса. А ещё - воскресить в районе любовь к конному спорту.

Задача оказалась нелегкой. Необходимо было пошить казачью форму, достать седла, фураж, организовать общежитие и питание для казаков, обучить прибывших колхозников конному делу. Было очень много трудностей, волнений и недопонимания. Но откликнулись правления колхозов и дирекции зерносовхозов района. Так было и осенью 1941 года. В условиях войны формировались казачьи сотни, в которые пошли добровольцами участники Гражданской войны: будёновцы, кочубевцы, жлобинцы и безусая комсомольская молодежь. Для них колхозы дали своих лучших лошадей, в своих мастерских изготовили пулеметные тачанки, брички для обозов. Сапожники и шорники шили сапоги, седла, сбрую, в кузнях ковали из чего придётся шашки. Рабочие городских предприятий обеспечили запас кузнечных изделий (подковы, ухнали, стремяна).

КАЗАКОВ УЧИЛИ ЕЗДЕ

Первый этап в работе символического эскадрона длился с 25 апреля по 8 мая. Местом дислокации эскадрона стал колхоз XX партсъезда станицы Фастовецкой. Под общежитие казакам выделили школу, а для лошадей пригодилась старая колхозная конюшня. Потекли напряженные дни учебы. Казаки-колхозники овладевали первоначальными знаниями по уходу

за животными, правильной седловке и правилам езды на коне. Часть эскадрона с превеликим трудом была одета в казачью форму. Наконец, наступил день показа достижений перед трудящимися города Тихорецка и станиц района. Довольные, веселые, с лихими песнями возвратились казаки в Фастовецкий сельпо торжественно отметили День Победы и окончание первого этапа.

ДОРОГУ ПЕРЕКРЫЛИ ... ЖЕНЩИНЫ!

К 18 часам 6 июня на улице Октябрьской показалась казачья сотня Новопокровского района, вслед за ними - конники Павловского района, все - в традиционной казачьей форме, кубанках, с алыми и голубыми башлыками за плечами, с пеленниками в голове колонны и баянистом среди них. После торжественных рапортов командиров казачьих сотен на городской площади Победы состоялись митинг и возложение венков к мемориалу.

7 июня в Тихорецке прошли конноспортивные состязания. Тысячи горожан и селян собрались на поле у городского сырдельного комбината, чтобы посмотреть, как вихрем устремляются по зелёному кругу на дистанции 1500 и 2000 метров лучшие конники. После шести заездов начались скачки с препятствиями. Не все было гладко в организации соревнований (открытие затянулось почти на час), да и подготовка казачьих конников оказалась слабее, но все-таки зрители в этот день получили большое удовольствие. На следующий день на пути в станицу Новорождественскую дорогу эскадрону неожиданно перекрыла застава казачек станицы. Произошла волнующая встреча с речами и цветами. 9 июня на ипподроме станицы Выселки тихоречане торжественно передали эстафету Выселковскому казачьему эскадрону.



Песельники символического Тихорецкого казачьего эскадрона.



Сканируйте QR-код и смотрите фотоальбом о Тихорецком эскадроне.



Казак станицы Архангельской Золин В.И. на своей шустрой лошадке Симке с девушкой.



Старшина и комиссар эскадрона Николай Павлович Сахно и Павел Федорович Сакун.



Под руководством сапожного мастера Фастовецкого быткомбината Павла Андреевича Куликова казакам шили сапоги.



Казаки Молочков, Друзев, Белоконь, Волобуев и Черноиванов за чистой стремян.

КАК СОЗДАВАЛСЯ КОРПУС?

Теперь самое время вернуться в прошлое, чтобы выяснить, как был создан легендарный корпус.

15 октября 1941 года в ЦК ВКП(б) и Государственный Комитет Обороны за подписью Первого секретаря Краснодарского крайкома ВКП(б) П.И. Селезнёва было направлено письмо о разрешении сформировать средствами колхозов края (кроме вооружения) три казачьи кавалерийские дивизии в порядке добровольности из числа казаков и адыгейцев без ограничения возраста по принципу - сотню из района.

Приказом Ставки Верховного Главнокомандования в январе 1942 года был образован 17-й Кубанский казачий кавалерийский корпус. Боевое крещение казаки 17-го корпуса приняли в уже в июле под станицами Канеловской, Шкуринской и Куцевской. Здесь на

несколько дней они задержали продвижение немецко-фашистских войск. Казачья лавина, до двух километров по фронту, сверкая клинками, яростно обрушилась на врага, изрубила и раздавила более двух тысяч солдат.

Один из немецких лейтенантов записал в дневнике: «Казаков не возьмешь ничем. Они бросаются на наши танки и жгут их. Вчера эсэсовцы атаковали их, но, несмотря на то что казаков было меньше, они не отступили ни на шаг. Сегодня моя рота была брошена на помощь стрелковым полкам, попавшим в тяжелое положение, и я вернулся с поля боя с четырьмя уцелевшими солдатами, остальные погибли. Боже, что там было... то, что я жив и могу писать, просто чудо!»

Несли большие потери и казаки. За беспримерный героизм и боевые заслуги 27 августа 1942 года 17-й Кубанскому казачьему кавалерийскому корпусу было

присвоено гвардейское звание, и он был преобразован в 4-й гвардейский Кубанский казачий кавалерийский корпус.

ДВЕ ТИХОРЕЦКИЕ СОТНИ

На территории современного Тихорецкого района начали свой боевой путь две сотни с личным составом более 300 человек. Тихорецкая казачья сотня формировалась в станице Новорождественской под командованием Ивана Степановича Матвеева, вошла в состав 12-й Кубанской казачьей кавалерийской дивизии. Первым командиром Тихорецкого эскадрона был старший лейтенант Петр Александрович Бирагов.

Командование Архангельской казачьей сотней (до войны Тихорецк и станица Архангельская были отдельными райцентрами) принял Сергей Никанорович Диденко. Сформированная

как пулеметный эскадрон, она вошла в состав 24-го Кубанского казачьего кавалерийского полка, позже - в состав 13-й Кубанской казачьей кавалерийской дивизии. Обе казачьи дивизии и влились в 17-й кавалерийский корпус. В кровопролитных схватках под Шкуринской отличились тихоречане: командир эскадрона Бирагов, командир расчета ПТР сержант Пиморга, минометчик Михаил Шушпанов, учитель школы № 9 станицы Новорождественской Николай Акимович Бобров, казак Иван Степанович Семенов. Пали смертью храбрых пулеметчик Иван Павлович Ходеев, командир отделения Григорий Иванович Карпушин, казак Иван Могилин, казаки Алексей Андреевич Баршадский и многие другие.

А. ЖИДКОВ,
директор Тихорецкого историко-краеведческого музея.